



ΑΠΟ ΤΑ ΞΕΝΑ ΦΥΛΛΑ

Ο ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΟΥ ΒΕΛΓΙΟΥ ΖΗΤΕΙ ΜΙΑ ΧΑΡΙ...

Κατά την επίσημη υποδοχή που έγινε περίον εις την Αμβέρσα στην πογκήσιουσα Αγορά της Σουηδίας, ανέβη και το ξένη χαμογεμόνο έπεισόδιο :

Ο βελγικός λαός έδειξε τόσο ένθουσιασμό, κατά την διάρκεια της βασιλικής οικογενείας, ώστε σε μία στιγμή παραφοράς διέσπασε την στρατιωτική τάξη. Το τί επιμολούθησε δεν περιγράφεται. Ο βασιλεύς Άλβέρτος έγρασε το πολυτελές σαβί του, ή ταϊνία του παρασήμου που έφερον ο διάδοχος της Σουηδίας ξεροθήκηκε έντελώς, και ή μικρή πογκήσιουσα Μαρία-Ζοζέ του Βελγίου θά επάθαινε ασφυξία μέσ στον ογκωσιμό, εάν ο σοσιαλιστής Βαντεβήλντ, ο οποίος ήτο τότε ύπουρός των Έξουσιών, δέν έποδάρθαινε, μέ κίνδυνο της ζωής του, να σταθή μεταξύ της μικρής πογκήσιουσας και του άκουαίτην από ένθουσιασμό πλήθους.

Όταν ή βασιλική συνεδρία έφθασε τέλος, έν μέσο ζητωκραυγών στά Ανάκτορά της, ο βασιλεύς, στον όποιον ή μικρή πογκήσιουσα είχε ήδη άρρηχθή πώς την έσοσε ο σοσιαλιστής ύπουρός, έγύρισε προς τον Βαντεβήλντ και τον είπε χαμογελάοντας :

— Θα σάς ζητήσω κύριε Βαντεβήλντ, να μου έπισχεθήτε κάτι...

— Όχι θέλω, Μεγαλειότατε...

— Απλοσίτατα : Θέλω να μου έπισχεθήτε ότι όταν άναίτη ή ήμέρα της μεγάλης Κοινωνικής Έπαναστάσεως, θά προστατεύσετε την... επιβίβασή μας επί των πλοίων με την ίδιαν ασταπάρισην όπως έπροστατεύσατε σήμερα την... αποβίβασή μας !...

— Σας το διάζομαι, Μεγαλειότατε !...

άτηρησε ο σοσιαλιστής, χαμογελάοντας και αιώσ.

τέλως ήουχοσ.

Ήταν δευατόν να μή μ' είχε γνωρίσει ; Όχι... Έλεγα μίασ μου. Με χάρταξ χορός να με γνωρίξη... Άλλως τς μήπως ήξερε πώς θάόζομουν εδώ... Έγώ τή στιγμή όμως ήρθε κοντά μου ο διευθυντής του τέλειον, κάθισε πλάι μου κα άρχισε τίς συνηθισμένες του φιλοφρονήσεις. Έγώ όμως δέν τον άκουα σχεδόν. Έκείταξα τό στρατηγό ντε Ζιβρό που σηκώθηκε άπ' τό τζάκι κα' άπομακρύνθηκε προς την αίθουσα του χορού.

Πόσο ήθελα νάμαι μόνη μου...

Τόν ξανάειδα ύστερα από μία ώρα. Είχα άνεβή στην ταράτσα του μικρού σαλονιού ονονομένη από έναν θάλληλο του ουζιότ μου, στον όποιον είπα να μ' άρρηξη εκεί μόνη μου γιατί είχα πονοκέφαλο. Μία προσάθηση μου έλεγε ότι ο Πέτρος θάόζατα εκεί πάνω... Ύστερα από λίγα λεπτά άκουσα από την ταράτσα τη φωνή του μέσα στο σαλόνι μαζί με τη φωνή της Γουλιέλς Ντωζά.

Σ' είη μου τή ζωή θά θυμάμαι τή σύντομη ονομιλία τους που τόσο μου στοίχισε.

— Είπατε εύχαιοτημένως από την άπομνη συγκίνησησ στρατηγέ ; Έλεγε ή Γουλιέλς. Αογαλώς θάχετε πληξει μέσα σε τέτοιον κέλο...

— Μεσκέδασα άρκετά άπόψε, άγαπητή μου, άποκρίθηκε ο Πέτρος. Κι' είδα πολλές παλιές γνωριμίες μου...

— Εροικίες, δέν είνε έτοι; Ό στρατηγέ μου, σάς παρακαλώ, πέστε μου τα όνόματα των φιλετάδων σας που πάσατε όταν βρισκόσαστε εδώ ως λοχαγός. Καί θάνα πολλές, δέν άμφυβάλλω... Θα μέ διασκεδάση πολύ άπό, έξοτε... Αέ θά βή λέξη από τό στόμα μου.

— Θα μέ πιστέψετε, άγαπητή μου κυρία ; Τις είδα όλες τις παλιές φιλετάδες μου άπόψε, άλλα ανάθεμά μ' άν γνώρισα καμμία τους.

— Μά δε θυμάστε ούτε ένα όνομα, στρατηγέ ;

— Μά την πίστι μου, όχι. Νά μέ πάρη ο διάβολος άν θυμάμαι πώς τις λέν. Τι θέλεις όμως ; Καμμία άπ' αυτές τις περιπέτειές μου δέν ήταν άξιόλογη. Περασμένες-εξαομένες, όπως λέν...

Σ' αυτό τό σημείο της ονομιλίας των έχασα τίς αισθήσεις μου και γι' αυτό δέν άκουσα τί συνέχεται.

Αλλά γιατί να συνέλθω ; Τι τή θέλω τή ζωή ;...

Marcel Prevost



Ο ΑΝΔΡΙΚΟΣ ΣΤΟΛΙΣΜΟΣ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΓΡΑΒΑΤΑΣ

Ο Μπρούμελ και τό δέσιμο της γραβάτας του. Όλόκληρη... ιερτελεστίη !. Ένας διαγωνισμός καλοδεμένης γραβάτας. Ποιοι εισήγαγον την γραβάταν στο Παρίσι. «Κροάτα». «Κροβάτα». «Κραβάτα». Η «Ρεμπουμπλικάνικη γραβάτα».

Η γραβάτα κατέχει σήμερα μεγάλη και σπουδαία θέση στο άνδρικό ντυσίμο, τόσο πολύ μάλιστα, ώστε κα' αυτό τό αίσθητρο έγκυκλοπαιδικό λεξικό Λαρούσν να διολογή ότι ένας άντρας τότε μόνο κατέχει τό μυστικό του ωραίου και κομψού ντυσίματος, όταν έξορι να δέση τή γραβάτα του !

Ο Μπρούμελ ο βασιλεύς της κομψότητας στην Άγγλία, τό μοντέλλο του καλοντυμένου κυρίου, ήταν όλη την ήμέρα στο ναούρα του σάκις δέν κατόρθωνε να δέση «με την πρώτη» την γραβάτα του.

Είς τό Κόμο της Ιταλίας διοργανώθηκε τελευταίως διεθνής διαγωνισμός για την κρεσιόν της πιο κομψοδεμένης γραβάτας. Στόν διαγωνισμό αυτόν έλαβαν μέρος 1. 500 καλλιτέχνην μεταξύ των όποιων και πολλοί Κινέζοι καί Ιάπωνες !

Έν τούτοις ή γραβάτα δέν ήταν πάντοτε τό άπαραίτητο συμπλήρωμα του άνδρικού ντυσίματος.

Οι κομψοδέμενοι των αρχαίων Αθηνών και της αρχαίας Ρώμης, οι μεγιστάνες του Βυζαντίου, με τις πολυτελέστατες φορεσιές τους και οι κομψοί και φιλέρασσοι ιππότες του Μεσαίωνα δέν είχαν ιδέα της γραβάτας, ή όποια έμφανίσθηκε στην Εύρώπη τον 17ον αιώνα.

Κάποτε έφθασε στην Γαλλία ένα νέο σύνταγμα Κροατών σωματοφυλάκων του Λουδοβίκου 14ου. Οι άνδρες του συντάγματος είχαν δεμένη στο λαιμό έν είδει γραβάτας μία πολυτελή έσάρτα, στολισμένη με πολυτίμες δαντέλλες. Τό κομψό αυτόστολίδι άρσσε στον Λουδοβίκο 14ον, ο όποιος μία μέρα ένεφανίσθη στην αλή του με μία γραβάτα όμοιαν με την των Κροατών στρατιωτών.

Όπως ήταν έπόμμο την άλλη μέρα όλοι οι αβλιζοί έστρεψαν να τον μιμηθούν. Καί ή περιηργος έξευνη όσο και κομψή έσάρτα έπιησε τό όνομά της από τους στρατιώτες που την είχαν εισαγάγει «Κροάτα». Αργότερα έγινε «Κροβάτα», σιγά σιγά «Κραβάτα», όπως την λεν οι γάλλοι και οι ευρωπαϊκοί και «γραβάτα» όπως τό έξελληνισμός έμεισε.

Έκτοτε ή γραβάτα έμεινε τό άπαραίτητο συμπλήρωμα του άνδρικού ντυσίματος.

Ο Λουδοβίκος 14ος μάλιστα έγκαινίσεσ και ένα παράξενο και πρωτότυπο αξίωμα, τό αξίωμα του «κραβατιέρ». Τόν τίτλο αυτόν είχαν δύο όμοιόμμονοι ευπατριδοί των όποιων μοναδικό καθήκον ήταν να προσέχουν διαρκώς άν ή βασιλική γραβάτα ήταν έν τάξει. Μόλις έβλεπαν να μετατοπίζεται ή να λύνεται ο φιάγκος της, έσπευδαν και την διώθονταν. Όταν ο βασιλεύς τό βράδυ έβγαζε την στολή του ο «κραβατιέρ» έλυνε τή βασιλική γραβάτα και πήγαινε να την παραδώση στον διευθυντή του βασιλικού βεστιάριου, διπλώνοντάς την προσεκτικά, για να μην πέση κανένα από τα πολυαριθμα διαμάντια που την στόλιζαν !

Ένα διάταγμα που έξέδωκεσ αργότερα ο Λουδοβίκος ώριξε ότι οι μεγιστάνες και αβλιζοί είχαν προνόμιο να φορούν γραβάτα άσπρη. Στο λαό και στους άστους έπατρεύετο να φορούν μονοχρωματιστές γραβάτες. Ουάι δε και άλλοιόμομον στον άστό έξεύνον, πού, θά τολμούσε να φορέση άσπρη γραβάτα.

Την περίοδο του ρομανισμού ή γραβάτα ήταν τόσο πλατεία που έκρυβε τό μισό σχεδόν πρόσωπο των κομψοδέμενων της εποχής.

Στην εποχή του Λουδοβίκου—Φιλίππου έφορούσαν ή κόκινη γραβάτα ή λεγομένη «ρεμπουμπλικάνικη».

Σήμερα ή γραβάτα είνε έντελώς άπλη. Οι έξοφρενισμοί του παρελθόντος έξέλειπαν έντελώς.

